

打通农民进城及返乡通道须推进城乡双向开放

作者简介

叶兴庆

国务院发展研究中心
农村经济研究部部长

核心提示

构建新发展格局、畅通国内大循环是中国经济发展的战略抉择。目前，针对我国城乡发展差距大、要素双向流动不畅的问题，应着力消除城乡发展差距、疏通城乡循环堵点，以推进城乡双向开放为切入点，尽快打通农民进城及返乡通道。

城乡发展失衡造成国内大循环存在堵点

2020年以来，中央反复强调，要牢牢把握扩大内需这个战略基点，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。构建新发展格局，其关键在于进一步畅通国内大循环。目前，国内大循环依然存在诸多堵点，在投资消费、收入分配、区域发展、经济社会发展和资源配置上存在失衡，而其背后均有城乡发展失衡、循环不畅的深刻

烙印。

具体而言，第一，城乡居民消费差距明显、农民消费水平低是中国投资与消费比例关系失衡的重要体现。第二，城乡居民收入差距明显、农民收入水平低是中国收入分配失衡的重要体现。第三，城乡社会经济发展差距大、农民保障水平低是中国经济社会发展失衡的重要体现。尽管城乡之间义务教育、居民养老和医疗保险制度

基本统一，城乡之间低保和特困救助等社会救助差距趋于缩小，但城镇职工与农村居民在养老、医疗等社会保险方面依然存在明显差距。第四，城乡土地权能不平等、农村集体土地权能受限严重是资源配置失衡的重要体现。尽管征地制度、集体经营性建设用地入市制度和农村宅基地制度改革逐步深化，补充耕地指标和城乡建设用地增减挂钩节余指标的

交易半径逐步扩大，农民集体作为农村集体土地所有者分享工业化、城镇化所带来的土地增值收益的途径在逐步拓宽，但是，农村集体土地的权能依然严重受限。

尤其需要给予高度关注的是，尽管大量农村剩余劳动力转向城镇就业，促进了过去一个时期我国全要素生产率的提高，但是，农民工市民化进程严重滞后、“高龄”农民工过早退

出城镇劳动力市场对经济发展的不利影响正在显现。农村土地制度与部分市民下乡创新创业、居住生活的新需求不相适应，造成农村闲置宅基地和农房得不到有效利用。消除以上城乡差距、疏通以上城乡堵点，必须以推进城乡双向开放为切入点，尽快打通农民进城通道和市民入乡通道。

转变农民工输入地发展理念

劳动力资源从边际生产率低的农业部门和农村向边际生产率高的工业部门和城市流动，是工业化、城镇化进程中提高全要素生产率的重要支撑力量，也是畅通国民经济大循环的必然要求。改革开放以来，我国劳动力从农业部门和农村向工业部门和城市的转移，既遵循了多数国家二元经济结构转换时期的一般规律，也表现出一些“异常”现象：

一是劳动力再配置效应提前减退。相关研究表明，在经济

高速增长阶段，劳动力从农业向非农产业的转移是支撑经济增长的重要贡献因素；随着可转移劳动者的减少，经济增长也会减速。我国农业劳动力向其他部门的转移过早地出现趋势性放缓，“刘易斯拐点”提前到来。

二是农业劳动力转移就业人口增量与第一产业就业人口减量不对称。自2008年建立农民工监测调查制度以来，在多数年份农民工增量小于第一产业就业人口减量，两者之间并不对称。如果第一产业就业人口减

量中退出劳动年龄的人口数量与农民工增量中新进入劳动年龄的人口数量大体相当，则意味着相当部分退出第一产业仍将在劳动年龄阶段的人未能在非农产业就业，处于闲置状态。

三是外出农民工的增速和占比趋于下降。尤其值得关注的是，近年来进城农民工总量出现减少。这种减少，既可能是部分农民工取得城镇户籍、退出农民工统计范畴导致的，也可能是部分高龄农民工退出城市、返回乡村造成的。

这些现象的存在，无论是对于农民工及其家庭福祉的改善，还是对于国民经济潜在增长率的实现，都是不利的。从对农民工及其家庭的影响来看，不利于他们改善当期生活质量、全生命周期收入的最大化、全生命周期家庭资产的有效积累和优化配置、人力资本的积累和子女教育。从对实现国民经济潜在增长率的影响来看，不利于全社会当期居民消费率的提高、全社会人力资本的积累、人口红利的延续。

构建新发展格局须进一步打通农民进城通道

推进城乡双向开放，有利于提高资源配置效率和居民消费率，促进经济实际增长率向潜在增长率靠拢，因此，应成为畅通国内大循环的主攻方向之一。在构建新发展格局的时代背景下，应以提高农业转移人口市民化质量为核心，消除城市吸纳外来人口的体制障碍，促进已进城人口尽可能定居下来、目前还在农村的部分人口能够向城镇转移。现阶段应采取以下措施：

第一，应转变输入地的发展理念，把农民工视作发展资源。在推进农民工市民化的进程中，一度过分强调农民工市民化给输入地的公共服务提供的压力，而对农民工市民化所带来的综合效益重视不够。农民工市民化在扩大消

费、促进房地产发展、提高产业竞争力、改善社保基金收支平衡状况等方面也会带来长期收益。随着人口老龄化水平的提高、劳动年龄人口的减少甚至人口总量的收缩，能否吸引外来人口将决定一个城市能否持续繁荣。学术界也应从注重研究农民工市民化成本转向注重研究农民工市民化的综合收益，为转变输入地的发展理念提供理论支撑。

第二，应把市民化的着力点转向提高进城农民工的获得感。建议明确规定，出台任何新的公共服务措施都不应再与户籍性质挂钩，对目前仍然挂钩的公共服务事项进行全面清理，按从易到难的原则逐项进行脱钩，最终还原户籍的人口管理功能。特别是要做好城乡

之间社会保障制度的衔接，增加保障性住房供给，降低进城农民工的居住成本，提高其随迁子女入学的便利性，促进农业转移人口的社会融入。

第三，应建立健全“人多钱多”“人多地多”的激励机制。一方面，应加大现有激励机制的实施力度，扩大中央财政对农业转移人口市民化的奖励资金规模，扩大与吸纳落户数量挂钩的新增建设用地计划指标规模。另一方面，应创设新的激励机制，中央财政用于支持义务教育等公共服务的转移支付应按各地实际人口安排；深化财税体制改革，重建地方税体系，形成“人多税多—税多公共服务好—公共服务好人多”的良性循环。

目前，我国仍处于城市化推进阶段，农村人口总量和占

比仍将继续下降。需要注意的是，随着现代化进程的推进，从城市向乡村的人口流动将越来越具有重要的经济社会意义，并越来越可能成为畅通国民经济循环的重要环节。

首先，这是振兴乡村的需要。单纯依靠农村留守人口的人力资本和资金积累，难以有效激活乡村新的功能，甚至连乡村的传统功能也难以为继。其次，这是满足城市居民日益增长的美好生活需要的必然要求。随着农村人居环境的改善、交通便捷性的提高、线上办公的普及，在城市工作、在乡村生活甚至在乡村工作和生活，已越来越具有可行性。满足城市居民休闲、居住、办公等新需求，需要人才入乡。

针对从城市到乡村的人口

流动，国家政策层面已开始作出反应。中央一号文件从应对农民老龄化、优化乡村人口结构出发，提出了一些导向性、宣示性政策要求。下一步，建议在扩大农村集体产权结构开放性方面迈出更大步伐。

第一，以稳定经营主体预期、促进可持续规模经营为目标，进一步扩大承包地产权结构的开放性。第二，以优化人口结构、保障外来人口自住需求为目标，有序扩大农村宅基地产权结构的开放性。第三，以提高配置效率、发展乡村产业为目标，进一步扩大农村集体建设用地使用权结构的开放性。

(摘编自《中国乡村发现》)